

## 聚焦疫情防控

# 一剂次新冠疫苗在上海开打

## 为腺病毒载体疫苗 具有良好的安全性

新华社上海5月18日电（记者龚雯袁全）全程只需一针的新冠疫苗正在上海多个区的接种点陆续开打。同是新冠疫苗，接种一剂的腺病毒载体疫苗和两剂的灭活疫苗有什么区别？对于接种年龄又有哪些要求？接种的人多不多？记者实地走访寻找答案。

走进位于上海徐汇区凯旋南路新冠疫苗接种点，记者看到前来接种疫苗的市民络绎不绝，其中不少人是奔着“打一针”来的。

22岁的董智越是一名大学生，目前正在上海实习。他在预检台经过健康询问、信息登记、签署知情同意书后，由工作人员指引到接种台进行新冠疫苗接种。“其实之前就想来，但有事耽搁了，正巧得知现在有‘打一针’的疫苗，感觉比打两针更方便。”董智越说。

趁着工作间隙就近前来接种的30岁厨师罗顺昌称：“昨天看同事接种了‘打一针’的新冠疫苗，很省事，今天就赶紧过来。刚接种完，感觉挺好，等留观结束后就回去上班。”

记者从多个疫苗接种点获悉，最近咨询“打一针”的人明显增多，尤其是一些需要频繁出差的年轻人。为了更好地做好疫苗接种保障和服务

工作，“苗星人”们正加班加点，坚守在接种一线。

耿齐冬是徐汇区中心医院门诊药房的一名药师，如今他在接种点多了一个新称号“苗管家”。在他手里，每天要管理4种新冠疫苗，包括最近新来的腺病毒载体疫苗，截至18日下午已有2000支。“从早上7点开始准备分发，再到晚上盘点，希望把每支疫苗安全合规地送到大家手上。”耿齐冬说。

自5月14日，我们启动腺病毒载体疫苗的接种工作。”静安区体育中心临时接种点负责人说，启动前，同事们一起制作了宣传版面，梳理了接种流程；正式接种时，对每位受种者进行充分告知，遵循知情自愿的原则选择疫苗接种。截至目前，该接种点累计接种腺病毒载体疫苗1398剂次，暂未收到不良反应报告。

据上海市疾病预防控制中心介绍，不同种类的疫苗由于研发技术路线和生产工艺不同，所需接种剂次也就不同。与之前上海使用的三种新冠病毒灭活疫苗相比，康希诺公司生产的重组新冠病毒疫苗（5型腺病毒载体）采用的生产技术完全不同。

这个疫苗的腺病毒载体，是剔除

了腺病毒中与复制相关的基因，这样病毒就不会在人体中复制，再把新冠病毒刺突蛋白的基因插入进去，这个新插入基因让重新组装的病毒进入人体后，可以在体内复制出新冠病毒刺突蛋白，人们的免疫系统发现刺突蛋白后会启动免疫应答，同时记住它的样子，下次碰到真的新冠病毒就会马上做出反应清除它们。

而新冠病毒灭活疫苗，是通过化

学等方法直接使新冠病毒失去感染性和复制力，同时保留能引起人体免疫应答的活性部分。

虽然存在差别，但是这两类疫苗的接种方式和接种年龄范围相同，需注射在上臂三角肌，适用于18周岁及以上人群。另外，不管是从临床试验研究的结果还是紧急使用的研究结果、上市后监测的结果来看，包括腺病毒载体疫苗和灭活疫苗在内的已经附条件获批上市的新冠疫苗，均具有良好

的安全性。

截至5月17日24时，上海市9个区已提

供康希诺公司的腺病

毒载体疫苗，共接种

23154人次。

→5月18日，在上海市徐汇区凯旋南路接种点，护士为市民接种腺病毒载体疫苗。

新华社发



## 封闭管理多少人？居民生活咋保障？应急需求怎么办？ 探访安徽六安新增中风险区

裕安区恒大御景湾小区3期、裕安区固镇镇财富大街大艮头小区、金安区梧桐嘉苑小区、金安区清水河畔小区1期……5月17日，安徽六安官方通报新增4个中风险区，使当地中风险区增至6个。这些中风险区如何管理，群众生活怎么样，有没有什么困难？记者进行了现场探访。

### 封闭管理多少人？

“来这里登记身份信息”“量过体温才能进去”……5月17日晚8点多，在六安市裕安区恒大御景湾小区3期门口，忙了一天的裕安区平桥乡副乡长谢静来回走动，向居民介绍防控要求。

记者看到，社区干部、公安民警、志愿者都在紧张忙碌，有的进行信息登记，有的协调核酸检测，有的帮助搬运生活物资和维持秩序。

“被列入中风险区后，我们加大对这个小区的管控力度。”谢静说，首先是加强组织领导，成立疫情防控领导组，下设12个小组，包括小区秩序巡查组、信息摸排组、重点点位值守组、门岗值班组、后勤保障组、宣传劝导组等，确保疫情防控点面结合，人员定岗定责，防控落到实处。

据统计，六安新增的4个中风险区共涉及群众4000多户14000余人。在清水河畔小区1期，清水河社区党总支书记李家宝告诉记者，小区居民进出要测温、登记。对于曾有新冠肺炎病例的楼栋，他们实施全封闭式管理，居民严格限制出入，楼内居民的生活物资由党员、结对帮扶干部采购后送到单元门口。

### 居民生活咋保障？

1万多人在封闭，生活保障怎么样？

“很方便，想买什么东西，通过手机微信群就可以下单，社区工作人员送过来。”在梧桐嘉苑小区，居民刘先生通过电话告诉记者，这个小区从17日开始封闭，人员不允许进出，管理比较严，但居民生活没问题。“虽然不能出门有点急，但邻居的心态普遍比较好，封闭是暂时的，不能因为个人影响大家。”

梧桐嘉苑小区约有4500名居民。“这么多群众，怎么保障他们的生活不受影响、少受影响，我们发动党员亮身份、做表率。”裕安区鼓楼街道党工委书记姜文龙说，他们成立了一线临时党支部，为保障居民生活，开展“线上订单、线下跑腿”服务，对不会用手机的老年人上门了解需求后代购。小区内陪读家庭比较多，为了不影响孩子们上学，街道与学校沟通，由老师点对点上网课。

恒大御景湾小区3期居民张美霞说，她已经跟学校联系好，儿子以后每天在家上网课。“为了防控疫情，政府对小区实行封闭管理，这样能保障我们的健康，我们很理解。”她说。

### 应急需求怎么办？

在每个封闭小区的门口，记者都看到有120急救车和医务人员。裕安区鼓楼街道党工委副书记张义亮说，街道成立了应急组，对老年人、残疾人、患病居民提供联系卡，采取急救车送医、联系医生上门服务等方式，帮助困难居民渡过难关。

据了解，对于居民不同的就医需求，当地提供了多种个性化管理和服务。梧桐嘉苑小区有一名居民定期要做肾透析，小区在履行报批手续后，通过120急救车点对点、定路线送他往返医院。

在恒大御景湾小区3期门口，记者遇到一名居民正与社区工作人员商量照顾老人的事情。原来，她的母亲年事已高、患病多年，她原本每天来照顾，但小区封闭后，照顾老人成了难题。经过商量，他们决定给老人做核酸检测，如果为阴性，可以接走照顾。

谢静介绍，他们对封闭小区进行网格管理，每栋楼都有楼栋长，封闭楼栋安排应急值守人员，确保管控全覆盖、应急有保障。

（新华社合肥5月18日电 记者徐海涛 姜刚 金剑）



志愿者在超市为六安市裕安区的居民代买蔬菜。

新华社发



在封闭管控的中风险区六安市恒大御景湾小区，工作人员将居民采购的物品运送进小区。



志愿者为居住在封闭楼栋里的居民运送生活用品。

新华社发

### 安徽

## 多地延迟公务员考试面试 暂停群体性聚集活动

新华社合肥5月18日电（记者张紫赟）根据安徽省新冠肺炎疫情防控要求，为减少人员流动和聚集、防止疫情传播，保障广大考生健康安全，安徽省合肥市、六安市、宣城市、淮北市、淮南市、阜阳市等多地发布公告，将延期举行原定于5月21日至23日的“2021年度考试录用公务员第一阶段面试”。

根据安徽省委组织部最新发布公告显示，安徽省2021年选调生招录面试时间也将推迟，具体考试时间另行通知。

据合肥市委常委、常务副市长王文松介绍，该市明确暂停中风险地区大规模聚集活动，取消

或延期举办“四个大型展会”，并对人社、教育、财政等近期拟举办的群体性聚集活动延期或调整地点。

六安市教育局18日印发《关于严控体育活动和赛事等聚集性活动的通知》，要求暂停全市群体性聚集体育活动和赛事。中风险小区（场所）内的球场、活动室等健身运动场所一律关闭；其中的校外培训机构暂停线下培训教学及相关群体性聚集活动。低风险小区（场所）内的室内运动场馆、健身场所落实常态化防控要求，接纳锻炼人数不得超过核定人数的75%。

据了解，截至17日21时，安徽省报告新

## 沈阳部分地区调整为中风险地区

新华社沈阳5月18日电（记者汪伟于也童）沈阳市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作指挥部疫情防控综合组18日发布通告，结合沈阳新增新冠肺炎患者行动轨迹和活动范围，经沈阳市新冠肺炎疫情防控专家组研判论证，并报请辽宁省疫情防控总指挥部同意，现将沈阳市和平区顺天小区78、80、82号楼城繁华里小区和于洪区碧桂园银河城繁华里小区和于洪区阳光100一期调整为中风险地区。其他地区风险等级不变。

记者了解到，5月17日19时至18日16时，沈阳无新增本土新冠肺炎确诊病例，无新增无症状感染者。但鉴于沈阳本轮疫情报告的4例本土确诊病例居住及活动范围覆盖4城区，沈阳将对和平区全域、沈河区北站街道、于洪区于洪新城地区以及浑南区万科新榆公馆、世纪新城、月星国际、万科明天广场（北区）、泛美华庭、慧缘馨村、丽水新城、理工大学、杏林学院、音乐学院附中的居民进行免费核酸检测。检测工作于18日下午开始，预计在5月20日结束。

## 我国启动实施 教育强国推进工程

据新华社北京5月18日电（记者安蓓）记者18日了解到，国家发展改革委、教育部、人力资源社会保障部近日印发《“十四五”时期教育强国推进工程实施方案》，启动实施教育强国推进工程。

根据方案，教育强国推进工程紧紧围绕基础教育、职业教育、高等教育三大板块，聚焦关键领域关键任务，推动带动性好、示范性强、受益面广、影响力大的项目建设，不撒胡椒面，把投资用在“刀刃上”。发挥中央投资“四两拨千斤”作用，以投资换机制，促进有关领域、有关区域形成整体性制度设计和解决方案，对接乡村振兴、新型城镇化、区域协调发展等重大战略，服务重大科技攻关和先进制造业、战略性新兴产业发展等重大任务，做到一钱多用。

## 中央财政下达城乡义务教育 补助经费1739.3亿元

新华社北京5月18日电（记者申铖）记者18日从财政部了解到，中央财政近日下达2021年城乡义务教育补助经费1739.3亿元，同比增长2.5%，重点支持地方落实城乡义务教育经费保障机制，实施好农村义务教育教师特岗计划和学生营养改善计划。

财政部相关负责人表示，在加大投入的同时，财政部会同教育部督促省级教育、财政部门切实发挥统筹作用，督促指导地方落实好相关政策，巩固义务教育有保障成果，确保除身体原因不具备学习条件外脱贫家庭义务教育阶段适龄儿童少年不失学辍学。在分配资金时，重点向农村地区倾斜，向边远地区、贫困地区、民族地区、革命老区倾斜。

### “国际博物馆日”

中国主会场活动在北京举行



5月18日，2021年“国际博物馆日”中国主会场活动在北京举行，主会场设在首都博物馆。今年“国际博物馆日”的主题是“博物馆的未来：恢复与重塑”。活动中除公布年度“全国博物馆十大陈列展览精品”和“全国最具创新力博物馆”推介结果外，还推出“万年永宝：中国馆藏文物保护成果展”、举办配套论坛和博物馆之夜等系列活动。

图为观众在观看2021年“国际博物馆日”中国主会场活动宣传片。新华社记者陈钟昊摄

## 国家发改委： 严禁借开展营商环境评价 收取参会费、培训费

据新华社北京5月18日电（记者安蓓谢希瑶）针对营商环境评价排名乱象，国家发展改革委新闻发言人金贤东18日说，将会同有关部门进行查处，坚决斩断营商环境评价背后的“利益链条”，严格禁止借开展营商环境评价之机，向地方政府、市场主体收取参会费、培训费，严格禁止以提升名次、颁发奖项为名，向地方政府、市场主体收取“好处费”“赞助费”。

金贤东说，一方面，要强化源头管理。对于没有得到国家认可、授权，或仍处于学术研究、理论探索阶段的营商环境评价，组织开展评价的相关主体应明确研究属性、规范相关表述，避免对社会公众和市场主体产生误导。国家发展改革委将持续加强相关信息的发布解读。另一方面，加强监督处置。希望社会各界共同加强监督，如果发现以“中国营商环境评价”名义或国家发展改革委名义，收取参会费、培训费或谋取其他利益的行为，可通过适当方式反馈。

## 深圳首次定向 招录港澳籍公务员

据新华社深圳5月18日电记者18日从中共深圳市委组织部了解到，深圳首次设置定向港澳选拔职位，拟录用4名香港居民为公务员。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出“研究推进港澳居民中的中国公民依法报考内地公务员工作”。加快劳动力要素流动，是深圳综合改革试点的一项重要内容。

2020年12月，深圳市在服务“双区”建设专项招录公务员考试中，首次设置5个定向港澳选拔职位，涉及行政、金融、城市规划、涉外人员管理、医疗监管等方面，吸引了446名港澳人士报名。

此次定向招录港澳籍公务员，是深圳自行组织的公务员招录中首次设置定向港澳选拔职位，报考条件也进一步放宽，已取得国（境）外学历、学位的港澳居民均可报考。